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“ขอถามบ้าง … 9 เดือน รัฐบาลนายกฯ เศรษฐา” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิด เห็น  “นิด้ำโพล” สถำบันบัณ ฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิด เผยผลกำรส ำรวจของประชำชน  
เร่ือง “ขอถามบ้าง … 9 เดือน รัฐบาลนายกฯ เศรษฐา” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 4-5 มิถุนำยน 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีขึ้นไป กระจำย 
ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทั่วประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกบักำรท ำงำนของรัฐบำลนำยกรัฐมนตรี 
เศรษฐำ ทวีสิน ในรอบ 9 เดือน กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั  (Master Sample)  
ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอยำ่งแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ 
ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมพึงพอใจของประชำชนต่อกำรท ำงำนของรัฐบำลนำยกรัฐมนตรีเศรษฐำ ทวีสิน ในรอบ 9 เดือน พบว่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 34.35 ระบุว่ำ ไม่ค่อยพอใจ เพรำะ กำรบริหำรจดักำรในเร่ืองต่ำง ๆ มีควำมล่ำชำ้ และยงัไม่มีกำรเปล่ียนแปลงท่ีแตกต่ำงไปจำกเดิม 
รองลงมำ ร้อยละ 31.69 ระบุว่ำ ไม่พอใจเลย เพรำะ ไม่มีควำมกำ้วหนำ้ในกำรท ำงำนและไม่สำมำรถท ำตำมนโยบำยท่ีไดห้ำเสียงไว ้ร้อยละ 25.19  
ระบุว่ำ ค่อนข้างพอใจ เพรำะ มีควำมพยำยำมผลกัดนันโยบำยต่ำง ๆ ท ำให้เศรษฐกิจดีขึ้น และเห็นผลงำนท่ีชดัเจนในกำรแกไ้ขปัญหำ ร้อยละ 7.40  
ระบุว่ำ พอใจมาก เพรำะ มีควำมตั้งใจในกำรท ำงำน ช่วยเหลือประชำชน ท ำให้ควำมเป็นอยูข่องประชำชนดีขึ้น และร้อยละ 1.37 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 
 ดำ้นควำมเช่ือมัน่ของประชำชนต่อรัฐบำลนำยกรัฐมนตรีเศรษฐำ ทวีสิน ในกำรแกไ้ขปัญหำของประเทศ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 35.95 
ระบุว่ำ ไม่เช่ือมั่นเลย เพรำะ ไม่มีกำรเปล่ียนแปลงใด ๆ เกิดขึ้น ผลงำนยงัไม่ชัดเจน แก้ไขปัญหำท่ีปลำยเหตุ รองลงมำ ร้อยละ 35.04 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยเช่ือมั่น  เพรำะ กำรท ำงำนไม่เป็นไปตำมเป้ำหมำยท่ีวำงไว ้แก้ไขปัญหำไม่ตรงจุด ร้อยละ 22.14 ระบุว่ำ ค่อนข้างเช่ือมั่น  เพรำะ  
มีประสบกำรณ์ในกำรท ำงำน มีทักษะด้ำนกำรบริหำร สำมำรถท ำให้ประเทศพัฒนำขึ้ นได้ ร้อยละ 5.42 ระบุ ว่ำ เช่ือมั่นมาก  เพรำะ  
รัฐบำลมีควำมตั้งใจในกำรแกไ้ขปัญหำ มีกำรบริหำรท่ีดีสำมำรถแกไ้ขปัญหำของประเทศได ้และร้อยละ 1.45 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
  ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงกำรเปล่ียนแปลงท่ีอำจเกิดขึ้นกบัรัฐบำลนำยกรัฐมนตรีเศรษฐำ ทวีสิน ภำยในระยะเวลำ 2 เดือน พบว่ำ ตวัอย่ำง  
ร้อยละ 43.44 ระบุว่ำ นำยกฯ เศรษฐำ ยงัคงอยู่ในต ำแหน่งเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 15.65 ระบุว่ำ พรรคร่วมรัฐบำลยงัคงเหมือนเดิม ร้อยละ 
15.50 ระบุว่ำ จะมีกำรปรับคณะรัฐมนตรี ร้อยละ 10.92 ระบุว่ำ จะมีกำรยุบสภำเพ่ือจดักำรเลือกตั้งใหม่ ร้อยละ 10.46 ระบุว่ำ จะมีกำรเปล่ียน
นำยกรัฐมนตรี แต่ยงัคงมำจำกพรรคเพื่อไทย ร้อยละ 6.56 ระบุว่ำ จะมีกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรี โดยนำยกฯ คนใหม่จะมำจำกพรรคฝ่ำยคำ้น  
ร้อยละ 6.11 ระบุว่ำ จะมีกำรสลบัขั้วทำงกำรเมือง เปล่ียนรัฐบำล ร้อยละ 4.58 ระบุว่ำ จะมีกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรี โดยนำยกฯ คนใหม่จะมำจำก
พรรคร่วมรัฐบำลปัจจุบนั ร้อยละ 3.21 ระบุว่ำ สส. ฝ่ำยรัฐบำลจะมีจ ำนวนเพ่ิมขึ้น ร้อยละ 3.05 ระบุว่ำ จ ำนวนพรรคร่วมรัฐบำลจะลดลง ร้อยละ 
2.60 ระบุว่ำ จ ำนวนพรรคร่วมรัฐบำลจะเพ่ิมขึ้น และ สส. ฝ่ำยรัฐบำลจะมีจ ำนวนลดลง ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั และร้อยละ 12.67 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ 
ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 24.81 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.26 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.28 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.46 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  
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ตัวอย่ำง ร้อยละ 35.65 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.60 สมรส และร้อยละ 2.75 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.61                 

จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 35.50 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.39 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 28.40 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 6.10 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 9.08 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.18 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 21.15 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.76 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 15.65 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.38 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 5.80 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 21.45 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 18.63 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 33.05 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.76 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.05 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.20  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 7.86 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ในภาพรวม ท่านมีความพงึพอใจเพยีงใดต่อการท างานในรอบ 9 เดือน ของรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน 
ความพงึพอใจของประชาชนต่อการท างานของรัฐบาลนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ในรอบ 9 เดือน ร้อยละ 

ไม่ค่อยพอใจ เพรำะ กำรบริหำรจดักำรในเร่ืองต่ำง ๆ มีควำมล่ำชำ้ และยงัไม่มีกำรเปล่ียนแปลงท่ีแตกต่ำงไปจำกเดิม 34.35 
ไม่พอใจเลย เพรำะ ไม่มีควำมกำ้วหนำ้ในกำรท ำงำนและไม่สำมำรถท ำตำมนโยบำยท่ีไดห้ำเสียงไว ้ 31.69 
ค่อนข้างพอใจ เพรำะ มีควำมพยำยำมผลกัดนันโยบำยต่ำง ๆ ท ำให้เศรษฐกิจดีขึ้น และเห็นผลงำนท่ีชดัเจนในกำรแกไ้ขปัญหำ 25.19 
พอใจมาก เพรำะ มีควำมตั้งใจในกำรท ำงำน ช่วยเหลือประชำชน ท ำใหค้วำมเป็นอยูข่องประชำชนดีขึ้น 7.40 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.37 

รวม 100.00 
 

2. ท่านมีความเช่ือมั่นเพยีงใดต่อรัฐบาลนายกรัฐมนตรี เศรษฐา ทวีสิน ในการแก้ไขปัญหาของประเทศ 
ความเช่ือมั่นของประชาชนต่อรัฐบาลนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ในการแก้ไขปัญหาของประเทศ ร้อยละ 

ไม่เช่ือมั่นเลย เพรำะ ไม่มีกำรเปล่ียนแปลงใด ๆ เกิดขึ้น ผลงำนยงัไม่ชดัเจน แกไ้ขปัญหำท่ีปลำยเหต ุ 35.95 
ไม่ค่อยเช่ือมั่น เพรำะ กำรท ำงำนไม่เป็นไปตำมเป้ำหมำยท่ีวำงไว ้แกไ้ขปัญหำไม่ตรงจุด 35.04 
ค่อนข้างเช่ือมัน่ เพรำะ มีประสบกำรณ์ในกำรท ำงำน มีทกัษะดำ้นกำรบริหำร สำมำรถท ำให้ประเทศพฒันำขึ้นได ้ 22.14 
เช่ือมั่นมาก เพรำะ รัฐบำลมีควำมตั้งใจในกำรแกไ้ขปัญหำ มีกำรบริหำรท่ีดีสำมำรถแกไ้ขปัญหำของประเทศได ้ 5.42 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.45 

รวม 100.00 
    
3. ท่านคิดว่าภายใน 2 เดือนจากนี ้จะมีการเปลี่ยนแปลงอะไรบ้างท่ีอาจเกิดขึน้ได้ในรัฐบาล  

การเปลี่ยนแปลงที่อาจเกิดขึน้กับรัฐบาลนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ภายในระยะเวลา 2 เดือน ร้อยละ 
นำยกฯ เศรษฐำ ยงัคงอยูใ่นต ำแหน่งเหมือนเดิม 43.44 
พรรคร่วมรัฐบำลยงัคงเหมือนเดิม 15.65 
จะมีกำรปรับคณะรัฐมนตรี 15.50 
จะมีกำรยบุสภำเพ่ือจดักำรเลือกตั้งใหม ่ 10.92 
จะมีกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรี แตย่งัคงมำจำกพรรคเพื่อไทย 10.46 
จะมีกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรี โดยนำยกฯ คนใหม่จะมำจำกพรรคฝ่ำยคำ้น 6.56 
จะมีกำรสลบัขั้วทำงกำรเมือง เปล่ียนรัฐบำล 6.11 
จะมีกำรเปล่ียนนำยกรัฐมนตรี โดยนำยกฯ คนใหม่จะมำจำกพรรคร่วมรัฐบำลปัจจุบนั 4.58 
สส. ฝ่ำยรัฐบำลจะมีจ ำนวนเพ่ิมขึ้น 3.21 
จ ำนวนพรรคร่วมรัฐบำลจะลดลง 3.05 
จ ำนวนพรรคร่วมรัฐบำลจะเพ่ิมขึ้น 2.60 
สส. ฝ่ำยรัฐบำลจะมีจ ำนวนลดลง 2.60 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 12.67 

   หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,261 96.26 
อิสลำม 43 3.28 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  6 0.46 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 467 35.65 
สมรส 807 61.60 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.75 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 270 20.61 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 465 35.50 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 123 9.39 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 372 28.40 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 80 6.10 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 119 9.08 
พนกังำนเอกชน 212 16.18 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 277 21.15 
เกษตรกร/ประมง 154 11.76 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 205 15.65 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 267 20.38 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 76 5.80 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 281 21.45 
ไม่เกิน 10,000 บำท 244 18.63 
10,001-20,000 บำท 433 33.05 
20,001-30,000 บำท 141 10.76 
30,001-40,000 บำท 53 4.05 
40,001 บำทขึ้นไป 55 4.20 
ไม่ระบ ุ 103 7.86 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


